Zmiany przyjęte uchwałą nr 1839/274/21 Zarządu Województwa Mazowieckiego z dnia 30 listopada 2021 r. w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych (wersja 5.3) Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020 dotyczą w szczególności:
· aktualizacji zapisów związanych z przesunięciem części alokacji z Działania 8.1 „Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych przez PUP i przeciwdziałanie skutkom epidemii COVID-19”, Działania 8.2 „Aktywizacja zawodowa osób nieaktywnych zawodowo” oraz Poddziałania 8.3.1 „Ułatwianie powrotu do aktywności zawodowej” na poddziałanie 8.3.2 „Ułatwianie powrotu do aktywności zawodowej w ramach ZIT”;
· realokacja  środków pomiędzy: Działaniem 3.3 „Innowacje w MPŚ” a Poddziałaniem 3.1.2 „Rozwój MŚP”, Działaniem 4.1 „Odnawialne źródła energii”, Podziałaniem 4.3.1 „Ograniczenie zanieczyszczeń powietrza i rozwój mobilności miejskiej” a Działaniem 4.2 ”Efektywność energetyczna”;
· w załączniku 4b Wykaz Zidentyfikowanych Projektów Pozakonkursowych współfinansowanych ze środków EFS zmianie uległo dofinansowanie projektu pozakonkursowego nr RPMA.09.02.02-14-e029/20 pt.: „Zwiększenie potencjału zespołu ratownictwa medycznego oraz  zespołów transportu medycznego 
i sanitarnego w przeciwdziałaniu COVID 19” realizowanego w ramach Osi Priorytetowej X „Wspierania włączenia społecznego i walka z ubóstwem”, Działanie 9.2 „Usługi społeczne i usługi opieki zdrowotnej”, Poddziałanie 9.2.2 „Zwiększenie dostępności usług zdrowotnych”.


