Wykaz zmian w Harmonogramie naboru wniosków w trybie konkursowym o dofinansowanie na lata 2015 – 2016
Rok 2016

Oś priorytetowa 3 Gospodarka niskoemisyjna
Działanie 3.4 Wdrażanie strategii niskoemisyjnych

· Dokonano przesunięcia terminów ogłoszenia 4 naborów zaplanowanych w ramach typu  3.4 B - Wymiana kotłów oraz inwestycje w odnawialne źródła energii – na 
2017 r. Związane jest to z trwającym procesem renegocjacji Programu związanym z propozycja rozszerzenia obszaru wsparcia na budynki wielorodzinne.  

Oś priorytetowa 4 Środowisko i zasoby
Działanie 4.4 Ochrona i udostępnianie zasobów przyrodniczych

· Dokonano przesunięcia na 2017 r. 1 naboru zaplanowanego w ramach typu 
4.4.G Kampanie informacyjno-edukacyjne związane z ochroną środowiska (komplementarne i uzupełniające do kampanii ogólnopolskich, podejmowanych na poziomie krajowym). W związku z koniecznością przyspieszenia prac związanych z trwającymi i planowanymi naborami, które mają istotny wpływ na osiągniecie wskaźników Ram Wykonania oraz spełnienie zasady n+3, niniejszy nabór zostaje przełożony na przyszły rok. 


Oś priorytetowa 8 Rynek pracz
Działanie 8.7 Aktywne i zdrowe starzenie się
· Dokonano zmiany instytucji ogłaszającej konkurs na Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy, co wynika z przeniesienia wdrażania tego działania z IZ RPO WD.

Oś priorytetowa 9 Włączenie społeczne
Działanie 9.1 Aktywna integracja
· [bookmark: _GoBack]Dokonano uzupełnienia w katalogu typów Wnioskodawców mogących ubiegać się o dofinansowanie o typ: „lokalne grupy działania” oraz rozwinięto typ Wnioskodawcy j.s.t. o „ich związki i stowarzyszenia” w konkursie planowanym do ogłoszenia 25 listopada 2016 roku. W poprzedniej wersji harmonogramu omyłkowo nie uwzględniono wyżej wymienionych podmiotów jako potencjalnych Wnioskodawców.


Działanie 9.2 Dostęp do wysokiej jakości usług społecznych
· Dokonano korekty typów operacji przewidzianych w konkursie. W poprzedniej wersji harmonogramu omyłkowo przyporządkowano wszystkie trzy typy operacji do poszczególnych Poddziałań, podczas gdy konkurs w Poddziałaniu 9.2.2 dotyczył wyłącznie typu A oraz C. 

Oś priorytetowa 10 Edukacja
Działanie 10.1 Zapewnienie równego dostępu do wysokiej jakości edukacji przedszkolnej

· Dokonano uzupełnienia w katalogu typów Beneficjentów mogących ubiegać się o dofinansowanie o typ: „przedsiębiorcy” w konkursie planowanym do ogłoszenia 5 października 2016 roku. W poprzedniej wersji harmonogramu omyłkowo nie uwzględniono przedsiębiorców jako potencjalnych Wnioskodawców.

Działanie 10.3 Poprawa dostępności i wspieranie uczenia się przez całe życie

· Usunięto zapis dotyczący konkursu planowanego do ogłoszenia 2 listopada 2016 roku. Ze względu na trwającą ocenę projektów w ramach konkursu ogłoszonego 29 kwietnia 2016 roku kolejny nabór w ramach Działania 10.3 zostanie ogłoszony w 2017 roku. 
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