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Dnia: 16 maja 2019 r.

Komunikat dotyczący konkursu 
nr RPPD.08.01.00-IZ.00-20-001/19 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podlaskiego na lata 2014-2020, Osi Priorytetowej VIII Infrastruktura dla usług użyteczności publicznej, Działania  8.1 Rozwój usług publicznych świadczonych drogą elektroniczną, Typ projektu: Rozwój usług elektronicznych w administracji.

Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom potencjalnych Wnioskodawców, Instytucja Organizująca Konkurs dopuszcza możliwość przygotowania modelu finansowego na wzorze innym niż załączony do Regulaminu konkursu, pod warunkiem uwzględnienia analogicznego zakresu danych.
Aktualizacja w powyższym zakresie skutkuje koniecznością wprowadzenia zmian w Regulaminie konkursu w następujący sposób:

Pkt 13.1 Weryfikacja warunków formalnych

Było: 
Na kompletny wniosek o dofinansowanie projektu składa się:
(…) Model finansowy w wersji elektronicznej sporządzony na wzorze znajdującym się w Załączniku nr 1 do Regulaminu konkursu.

Obecnie: 	 
Na kompletny wniosek o dofinansowanie projektu składa się:
(…) Model finansowy w wersji elektronicznej sporządzony na wzorze znajdującym się w Załączniku nr 1 do Regulaminu konkursu lub na wzorze innym niż załączony do Regulaminu konkursu, pod warunkiem uwzględnienia analogicznego zakresu danych.

Aktualizacja w powyższym zakresie skutkuje koniecznością wprowadzenia zmian w Instrukcji wypełniania załączników w następujący sposób:

1. Studium wykonalności
Było: 
Model finansowy  należy sporządzić zgodnie z Instrukcją do modelu finansowego znajdującą się w Załączniku nr 1 do Regulaminu konkursu.

Obecnie: 
Model finansowy  należy sporządzić zgodnie z Instrukcją do modelu finansowego znajdującą się w Załączniku nr 1 do Regulaminu konkursu lub na wzorze innym niż załączony do Regulaminu konkursu, pod warunkiem uwzględnienia analogicznego zakresu danych.
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