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Protokół
z I posiedzenia Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność (RLKS) w dniu 27 czerwca 2023 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania członków Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS: 27 czerwca 2023 r., posiedzenie stacjonarne w siedzibie Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, ul. Wspólna 30, Warszawa.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono uczestników Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną 15 czerwca 2023 roku.

II. Lista obecności członków Podkomitetu RLKS
1. Uczestnicy Podkomitetu RLKS: zgodnie z listą obecności (załącznik nr 1 do Protokołu).
2. W posiedzeniu uczestniczyło 38 osób uprawnionych do głosowania.

III. Porządek posiedzenia Podkomitetu RLKS
1. Otwarcie posiedzenia, prezentacja członków Podkomitetu ds. RLKS. 
2. Przedstawienie agendy spotkania.
3. Przedstawienie i zatwierdzenie projektu Regulaminu Podkomitetu ds. RLKS (głosowanie i przyjęcie uchwały).
4. Głosowanie i przyjęcie uchwały dot. kolejności obejmowania funkcji wiceprzewodniczącego z ramienia urzędów marszałkowskich.
5. Podsumowanie wyników konkursu na wybór Lokalnych Strategii Rozwoju (LSR).
6. Prezentacja kalendarza działań związanych z wyborem Lokalnych Strategii Rozwoju.
7. Omówienie kwestii problemowych.
8. Ustalenie terminu następnego posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS i zakończenie spotkania.

Ad. 1 
 
I posiedzenie Podkomitetu RLKS otworzył przewodniczący pan Piotr Zygadło. Przewodniczący przywitał zebranych gości i przedstawił członków Podkomitetu ds. RLKS. Następnie głos zabrali pan Grzegorz Wirtek, który zastąpił pana Łukasza Tomczaka, wiceprzewodniczącego Podkomitetu, oraz przedstawicielka Komisji Europejskiej, pani Jolanta Świątkowska z DG Regio, dziękując za dotychczasową pracę włożoną we wdrażanie instrumentu RLKS, w szczególności za wielomiesięczne prace nad procedurą i wspólnym regulaminem wyboru LSR.

Ad. 2
Przewodniczący przedstawił porządek obrad I posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS.
› Program posiedzenia stanowi załącznik nr 2 do Protokołu.
Następnie pan Piotr Zygadło przedstawił ogólne informacje na temat zadań Podkomitetu, którego powołanie wypełnia zobowiązanie wynikające z art. 31 ust. 3 rozporządzenia ogólnego[footnoteRef:2], dotyczące  konieczności ustanowienia wspólnego komitetu złożonego z przedstawicieli Instytucji Zarządzających w celu monitorowania realizacji lokalnych strategii rozwoju w przypadku, gdy są one dofinansowane z więcej niż z jednego funduszu. Przewodniczący poinformował także o obowiązku organizowania spotkań Podkomitetu przynajmniej raz w roku i sporządzenia sprawozdania z jego działalności dla Komitetu do spraw Umowy Partnerstwa, a także możliwości tworzenia grup roboczych. Następnie przeszedł do omówienia składu Podkomitetu oraz form udziału w jego pracach (przewodniczący, wiceprzewodniczący, członek, zastępca członka, obserwator, grupy robocze).  [2:  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r. ustanawiającego wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Funduszu Spójności, Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji i Europejskiego Funduszu Morskiego, Rybackiego i Akwakultury, a także przepisy finansowe na potrzeby tych funduszy oraz na potrzeby Funduszu Azylu, Migracji i Integracji, Funduszu Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Instrumentu Wsparcia Finansowego na rzecz Zarządzania Granicami i Polityki Wizowej (Dz. Urz. UE L 231 z 30.06.2021, str. 159, z późn. zm.)] 

Przewodniczący przedstawił również propozycję obejmowania w kolejności alfabetycznej (według nazwy województwa) funkcji wiceprzewodniczącego z ramienia urzędów marszałkowskich, która będzie sprawowana rotacyjnie przez 6 miesięcy. 
Przewodniczący zaproponował także, aby zaprosić do pełnienia funkcji obserwatorów przedstawicieli 6 województw, które nie zdecydowały się na wdrażanie instrumentu RLKS w perspektywie 2021-2027, ale wdrażają RLKS finansowany z EFRROW.

Ad. 3
Pani Renata Gąsior-Skwarek, naczelniczka Wydziału Koordynacji Programów Regionalnych w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej, przedstawiła projekt Regulaminu Podkomitetu ds. RLKS.
Poinformowała o uwzględnieniu uwagi p. Jolanty Świątkowskiej z DG Regio, w zakresie uzupełnienia zadań Podkomitetu o obowiązek monitorowania wdrażania LSR. Zapis zmodyfikowano następująco: do punktu pierwszego dodano zapis: w ramach monitorowania wdrażania instrumentu RLKS monitorowana jest realizacja LSR.
Ponadto poinformowała o planowanej do wprowadzenia autopoprawce do zapisów załącznika dot. zasad refundacji kosztów. Zapis zmodyfikowano następująco: dodano pkt 6, mówiący o tym, że decyzje w sprawie refundacji podejmuje przewodniczący Podkomitetu. 
› Pełna prezentacja dot. pkt 2 i 3 posiedzenia stanowi załącznik nr 3 do Protokołu.
Przewodniczący, wobec braku uwag ze strony członków Podkomitetu, poprosił zebranych o głosowanie nad przyjęciem uchwały zatwierdzającej Regulaminu Podkomitetu ds. RLKS. 
Wyniki głosowania były następujące:
· 38 głosów – za przyjęciem uchwały,
· 0 głosów – przeciw przyjęciu uchwały,
· 0 głosów –  wstrzymujących się.
Uchwała została przyjęta.
› Uchwała dotycząca przyjęcia Regulaminu Podkomitetu ds. RLKS stanowi załącznik nr 4 do Protokołu.
Ad. 4
W toku dyskusji nad formułą obejmowania funkcji wiceprzewodniczącego ze strony urzędów marszałkowskich, rozważano opcję kolejności alfabetycznej według nazwy województwa i podobną, z zastrzeżeniem rozpoczęcia od dwóch województw, które są najbardziej doświadczone we wdrażaniu instrumentu RLKS. Ostatecznie zapadł konsensus co do przyjęcia propozycji pierwszej.
Przewodniczący poprosił osoby uprawnione o głosowanie nad przyjęciem uchwały zatwierdzającej kolejność alfabetyczną, począwszy od województwa kujawsko-pomorskiego.
Wyniki głosowania były następujące:
· 38 głosów – za przyjęciem uchwały,
· 0 głosów – przeciw przyjęciu uchwały,
· 0 głosów –  wstrzymujących się.
Uchwała została przyjęta.
[bookmark: _Hlk140674215]› Uchwała w sprawie kolejności obejmowania funkcji wiceprzewodniczącego z ramienia urzędów marszałkowskich stanowi załącznik nr 5 do Protokołu.
Ad. 5
Pani Aleksandra Sztetyłło-Budzewska, radca w Departamencie Programów Regionalnych w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej, przedstawiła podsumowanie wyników konkursu LSR.
W ramach naboru wniosków na LSR aplikacje złożyły 202 Lokalne Grupy Działania. W prezentacji zostały przedstawione dane liczbowe dotyczące: konfliktów obszarowych między LGD w poszczególnych województwach, przypadków LGD działających na pograniczu dwóch województw, miejskich LGD, planowanych alokacji na wdrażanie LSR i zarządzanie nimi. 
› Pełna prezentacja dot. podsumowania wyników konkursu LSR stanowi załącznik nr 6 do Protokołu.
Ad. 6
Pani Beata Rodak, naczelniczka wydziału w Departamencie Wspólnej Polityki Rolnej Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, przedstawiła prezentację na temat przepisów ustawy o RLKS, które mają zastosowanie do  wszystkich województw, a także omówiła kalendarz działań związanych z wyborem Lokalnych Strategii Rozwoju. 
Konkluzja: od 11 kwietnia do 7 czerwca trwał nabór, w wyniku którego wpłynęło ponad 320 wniosków Lokalnych Strategii Rozwoju, z czego ponad 50 było w różnej konfiguracji konfliktowej. 
Na koniec przedstawiła procedurę odwoławczą od wyników konkursu i zaproponowała elektroniczny obieg dokumentacji. 
Poinformowała również o planowanej na wiosnę 2024 r. konferencji podsumowującej wdrażanie PROW i wybór LSR.
› Prezentacja dot. kalendarza wyboru Lokalnych Strategii Rozwoju stanowi załącznik nr 7 do Protokołu

Ad. 7
Ponadto w czasie dyskusji zostały poruszone  następujące kwestie:
· Sposób wyboru przedstawicieli LGD do składu Podkomitetu, w perspektywie po 7 grudnia br. Konkluzja: Podkomitet ds. RLKS wypracuje sposób wyboru przedstawicieli LGD. Z każdego województwa będzie po 3 członków LGD reprezentujących: biznes, NGO i samorząd. Jedną z propozycji wyboru przedstawicieli była wojewódzka sieć LGD, która wybierałaby ze swego grona przedstawicieli. 
· Ograniczony dostęp LGD do systemu informatycznego w zależności od pełnionej roli we wdrażaniu programu.
· Opiniowanie strategii LGD, kwalifikowalności wydatków, a także odwołań, które nie będą dotyczyły konfliktu obszarowego.  
· Możliwość pozyskania dofinansowania bezpośrednio z Komisji Europejskiej (w tym także dla LGD) za pośrednictwem European Urban Initiative (Europejskiej Inicjatywy Miejskiej).
Ad. 8 
Na zakończenie posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS został wyznaczony wstępny termin następnego spotkania na początek września br. Przewodniczący podziękował zebranym za udział i zamknął obrady Podkomitetu.


Zatwierdzam
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Załączniki:
1. Lista uczestników - załącznik nr 1.
2. Program posiedzenia - załącznik nr 2. 
3. Prezentacja dot. struktury instrumentu RLKS - załącznik nr 3. 
4. Uchwała w sprawie Regulamin Podkomitetu ds. RLKS - załącznik nr 4.
5. Uchwała w sprawie kolejności obejmowania funkcji wiceprzewodniczącego z ramienia urzędów marszałkowskich - załącznik nr 5.
6. Prezentacja dot. wstępnych wyników konkursu LSR - załącznik nr 6. 
7. [bookmark: _Hlk140680435]Prezentacja dot. kalendarza wyboru Lokalnych Strategii Rozwoju - załącznik nr 7.
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