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Protokół
z II posiedzenia Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność (RLKS) w dniu 8 września 2023 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania członków Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS: 8 września 2023 r., posiedzenie online na platformie ZOOM.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono uczestników Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną 24 sierpnia 2023 roku.

II. Lista obecności członków Podkomitetu RLKS
1. Uczestnicy Podkomitetu RLKS: zgodnie z listą obecności (załącznik nr 1 do Protokołu).

III. Porządek posiedzenia Podkomitetu RLKS
1. Otwarcie posiedzenia, przywitanie uczestników i przedstawienie agendy spotkania.
2. Podsumowanie pierwszego etapu konkursu na wybór LSR - spełnienie przez wnioskodawców warunków dostępu. 
3. Przedstawienie organizacji procedury odwoławczej.
4. Prezentacja dotycząca systemu informatycznego CSOB obsługującego interwencje PS WPR 2023-2027, ze szczególnym uwzględnieniem Interwencji Leader oraz Modułu LGD.
5. Przedstawienie prezentacji dotyczącej rozwiązania CST2021 w zakresie RLKS.
6. Przedstawienie zasad funkcjonowania generatorów wniosków EFRR i EFS+ 
(z uwzględnieniem problematyki RLKS).
7. Podsumowanie i zamknięcie posiedzenia.




Ad. 1 
 
II posiedzenie Podkomitetu RLKS otworzył przewodniczący pan Piotr Zygadło. Przewodniczący przywitał zebranych członków Podkomitetu i przedstawicieli z 6 województw, które wdrażają monofunduszowy instrument RLKS. Następnie przedstawił porządek obrad II posiedzenia.
› Program posiedzenia stanowi załącznik nr 2 do Protokołu.
Ad. 2
Pani Aleksandra Sztetyłło-Budzewska, radca w Departamencie Programów Regionalnych w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej, przedstawiła podsumowanie pierwszego etapu konkursu na wybór LSR. W ramach naboru złożono 325 wniosków na LSR z czego 237 z nich zostały już ocenione na etapie warunków dostępu, a 3 nie przeszły do etapu oceny pod względem spełniania kryteriów (stan na 31 sierpnia 2023 r.). W prezentacji zostały przedstawione również zestawienia dotyczące wysokości wsparcia, o jakie ubiegały się LSR w każdym województwie, w podziale na fundusze, a w przypadku EFRR i EFS+ także w podziale na cele szczegółowe.
› Prezentacja „Konkurs na wybór LSR - stan prac” stanowi załącznik nr 3 do Protokołu.
Ad. 3
Następnie pani Beata Rodak, naczelniczka Wydziału Aktywizacji Obszarów Wiejskich Departamentu Wspólnej Polityki Rolnej w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi, omówiła procedurę odwołania od oceny LSR. 
Konkluzja: O wyniku oceny LSR komisja informuje Lokalne Grupy Działania w terminie 4 miesięcy od dnia upływu terminu składania wniosków o wybór LSR, czyli maksymalnie do 7 października br. Odwołania składa się do właściwej Instytucji Zarządzającej, a w przypadku wielofunduszowych strategii do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi[footnoteRef:2]. Wnosi się je na piśmie w postaci papierowej lub elektronicznej w terminie 7 dni od dnia otrzymania informacji o wyniku oceny LSR od komisji. IZ ma 30 dni na rozpatrzenie odwołania. MRiRW planuje utworzyć adres e-mail dedykowany procedurze odwoławczej, żeby usprawnić współpracę i obieg dokumentów, oraz proponuje utworzenie chmury w każdym samorządzie województwa z udostępnionym dla MRiRW dostępem do odczytu. Dla sprawnego przebiegu procesu odwoławczego ważne jest, aby samorządy województwa uzyskały zgodę LGD na elektroniczną korespondencję w przypadku pisma informującego ich o wyniku oceny LSR, oraz informowały LGD, że odwołanie się od wyniku oceny tam, gdzie nie ma konfliktu obszarowego nie jest potrzebne i nie ma wpływu na wynik wyboru tej LSR. [2:  Art. 10 ust. 9 pkt 1 ustawy RLKS.] 

› Prezentacja „Odwołania od oceny LSR” stanowi załącznik nr 4 do Protokołu.
Ad. 4 
Przewodniczący Podkomitetu pan Piotr Zygadło przedstawił podział województw na te, które tworzą lokalne systemy informatyczne oraz te, które będą korzystać z systemów centralnych: WoD i SOWA. Omówił także zaplanowane przez IZ formy wsparcia w poszczególnych regionach, w podziale na projekty grantowe i nabory ogłaszane przez LGD.
› Prezentacja „Systemy informatyczne i formy realizacji projektów” stanowi załącznik nr 5 do Protokołu.
Następnie głos zabrała pani Jolanta Perkowska zastępca dyrektora Departamentu Działań Delegowanych w Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, która omówiła proces przygotowania Centralnego Systemu Obsługi Beneficjentów (CSOB), udostępniającego usługi do obsługi cyfrowych procesów realizowanych w oparciu o Kodeks Postępowania Cywilnego dla interwencji Planu Strategicznego WPR 2023-2027. Agencja przewiduje, że system wystartuje najpóźniej w marcu 2024 r., żeby LGD mogły od lipca 2024 r. ogłaszać nabory na wdrażanie LSR. Z CSOB zostanie zintegrowana Platforma Usług Elektronicznych (PUE) – strona dla beneficjenta, za pośrednictwem której będą zbierane wszystkie jego dane i przesyłane wnioski. Następnie głos zabrał pan Łukasz Józefowicz naczelnik wydziału Wsparcia Systemów Informatycznych w ARiMR, który omówił sposób działania i cele dodatkowego modułu LGD w CSOB-ie.
› Prezentacja „System CSOB - ARIMR” stanowi załącznik nr 6 do Protokołu.

Ad. 5
Pan Rafał Laskowski, naczelnik wydziału w Departamencie Koordynacji Wdrażania Funduszy Unii Europejskiej w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej, przedstawił propozycje rozwiązań systemu CST2021[footnoteRef:3] w zakresie RLKS. Prezentacja rozpoczęła się od omówienia głównych założeń systemu oraz aplikacji wchodzących w jego skład: WOD2021 i SL2021, w tym modułu dotyczącego projektów grantowych. Prelegent przedstawił uwarunkowania funkcjonalne i prawne uwzględnienia RLKS w systemie teleinformatycznym, oraz zaproponował konkretne rozwiązania, które umożliwia system WOD2021 w przypadku naborów ogłaszanych przez LGD. Przedstawiciel IZ FEW zwrócił uwagę, że zaproponowane rozwiązania nie do końca odpowiadają na potrzeby w przypadku realizacji projektów w formule innej niż grantowa. [3:  Wymóg wykorzystywania systemu IT do zapewnienia tzw. ścieżki audytowej wynika z art. 72 ust. 1 lit. e) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r. ustanawiającego wspólne przepisy.] 

› Prezentacja „Rozwiązania CST2021 w zakresie RLKS” stanowi załącznik nr 7 do Protokołu.
Ad. 6 
Pan Paweł Kiluk z Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej przedstawił główne założenia Systemu Obsługi Wniosków Aplikacyjnych (SOWA EFS) oraz różnice, które dzielą go od systemu WOD2021. Zaprezentowane zostały szczegółowe informacje dotyczące: głównych procesów obsługiwanych przez system; uproszczonych schematów instytucjonalnych; funkcji systemu z podziałem na konto beneficjenta i konto instytucji; zarządzania naborami konkurencyjnymi i niekonkurencyjnymi oraz wniosków o dofinansowanie projektów.
› Prezentacja „SOWA EFS - główne założenia systemu” stanowi załącznik nr 8 do Protokołu.
Ad. 7

Na zakończenie posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS został wyznaczony wstępny termin następnego spotkania na grudzień br. z możliwością przesunięcia na początek stycznia 2024r. Przewodniczący podsumował tematy poruszane na spotkaniu, podziękował zebranym za udział i zamknął obrady Podkomitetu.
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Załączniki:
1. Lista uczestników - załącznik nr 1.
2. Program posiedzenia - załącznik nr 2. 
3. Prezentacja „Konkurs na wybór LSR - stan prac” - załącznik nr 3.
4. Prezentacja „Odwołania od oceny LSR” załącznik nr 4.
5. Prezentacja „Systemy informatyczne i formy realizacji projektów” - załącznik nr 5.
6. Prezentacja „System CSOB - ARIMR” - załącznik nr 6.
7. Prezentacja „Rozwiązania CST2021 w zakresie RLKS” - załącznik nr 7. 
8. Prezentacja „SOWA EFS - główne założenia systemu”- załącznik nr 8.
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