Zmiana Szczegółowego Opisu Priorytetów programu Fundusze
Europejskie dla Polski Wschodniej 2021-2027 (24 kwietnia 2024 r.)
Wykaz zmian:
· działanie 1.1 Platformy startowe dla nowych pomysłów: 
· doprecyzowanie zapisów dot. komponentu IIb w obszarze: kwalifikowalności kosztów oraz warunków udziału w realizacji projektów komponentu IIb;
· zmniejszenie maksymalnej wartości dofinansowania projektów tego komponentu z 3 mln zł do 2 mln zł, co pozwoli na objęcie wsparciem większej liczby startupów;  
· działanie 1.1 Platformy startowe dla nowych pomysłów oraz 1.3 Gospodarka o obiegu zamkniętym w MŚP – wykreślenie nieaktualnego odesłania do ustawy Prawo zamówień publicznych; 
· działanie 2.2 Adaptacja do zmian klimatu – zmiana opisu potencjalnych beneficjentów w celu uwzględnienia przypadku, w którym nowe miejscowości, uzyskują status uzdrowiska/ obszaru ochrony środowiskowej (rejestr prowadzi Ministerstwo Zdrowia i ma on charakter dynamiczny);
· działanie 2.3 Bioróżnorodność – zmiany w opisie potencjalnych beneficjentów i warunków realizacji działania, które odpowiadają aktualnym regulaminom wyboru projektów;
· działania osi I Przedsiębiorczość i innowacje i V Zrównoważona turystyka (dla których IP jest PARP) – aktualizacja odesłania do unijnej podstawy prawnej dot. pomocy publicznej, tj. rozporządzenia Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis oraz uzupełnienie notki promulgacyjnej krajowej podstawy prawnej dot. pomocy publicznej.

