Protokół

z V posiedzenia Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez

społeczność (RLKS) w dniu 7 czerwca 2024 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania członków Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu.

1. Data i miejsce posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS: 7 czerwca 2024 r., posiedzenie online na platformie Teams.

2. Sposób, w jaki zawiadomiono uczestników Podkomitetu ds. RLKS o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną 24 maja 2024 roku.

II.
Lista obecności członków Podkomitetu RLKS.

Uczestnicy Podkomitetu RLKS: zgodnie z listą obecności (załącznik nr 1 do Protokołu)

BI. Porządek posiedzenia Podkomitetu RLKS.

1. Otwarcie posiedzenia, przywitanie uczestników i przedstawienie agendy spotkania.

2. Prezentacja Zasad informacyjno-promocyjnych dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność wypracowanych przez

Grupę roboczą ds. edukacji i komunikacji (głosowanie i przyjęcie uchwały).

3. Prezentacja wyników ankiety dot. przygotowania do wdrażania instrumentu RLKS w poszczególnych województwach.

4. Informacja o pracach grup roboczych:

– grupy ds. horyzontalnych (dot. prac nad projektem Wytycznych w zakresie niektórych zasad dokonywania wyboru operacji lub grantobiorców przez lokalne grupy działania),

– grupy ds. sprawozdawczości i monitoringu. Informacja na temat stanu prac związanych z wyborem LSR i przedstawienie prezentacji dot. danych przekazanych przez regiony.

5. Omówienie spraw różnych.

6. Podsumowanie i zamknięcie posiedzenia.
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Ad. 1

V posiedzenie Podkomitetu RLKS otworzyli pani Anna Sulińska-Wójcik, Zastępczyni Przewodniczącego Podkomitetu ds. RLKS, oraz pan Grzegorz Wirtek, Zastępca Wiceprzewodniczącego Podkomitetu ds. RLKS ze strony MRiRW. Prowadzący obrady przywitali zebranych członków Podkomitetu i przedstawili porządek spotkania.

· Program posiedzenia stanowi załącznik nr 2 do Protokołu.
Ad. 2

Pani Renata Gąsior-Skwarek, Przewodnicząca Grupy roboczej do spraw edukacji

i komunikacji, przedstawiła uczestnikom posiedzenia prezentację dot. zasad informacyjno-promocyjnych dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność wypracowanych przez Grupę.

· Prezentacja I stanowi załącznik nr 3 do Protokołu.
Celem wypracowanego materiału było zebranie w jednym dokumencie obowiązków informacyjno-promocyjnych, jakie Lokalna Grupa Działania (dalej: LGD) musi wypełniać

w zależności od pełnionej przez nią roli w systemie realizacji Lokalnej Strategii Rozwoju (LSR), oraz ujęcie niektórych kwestii ułatwiających wdrażanie LSR, uzgodnionych w trakcie prac Grupy.

Materiał został rozesłany członkom Podkomitetu do konsultacji 24 maja br. drogą elektroniczną. Do tekstu została zgłoszona 1 uwaga z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego, która została uwzględniona. Pani Anna Sulińska-Wójcik zaproponowała, aby głosowanie uchwały ws. przyjęcia Zasad informacyjno-promocyjnych, dotyczyło materiału w kształcie omówionym na posiedzeniu, tj. z uwzględnieniem zaakceptowanej uwagi UM Woj. Podkarpackiego. Nie zgłoszono sprzeciwu wobec tej propozycji.

Wobec powyższego pani Anna Sulińska-Wójcik poprosiła zebranych o głosowanie nad przyjęciem uchwały nr 2/2024 Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność w sprawie przyjęcia Zasad informacyjno-promocyjnych dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność.
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Wyniki głosowania były następujące:

35 głosów – za przyjęciem uchwały, 0 głosów – przeciw przyjęciu uchwały, 0 głosów – wstrzymujących się.

Uchwała została przyjęta.

· Uchwała nr 2/2024 Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność w sprawie przyjęcia Zasad informacyjno-promocyjnych dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność – załącznik nr 4 do Protokołu.
· Załącznik do Uchwały nr 2/2024 – Zasady informacyjno-promocyjne dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność – załącznik nr 5 do Protokołu
Ad. 3

Pani Anna Sulińska-Wójcik przedstawiła prezentację z informacją na temat przygotowania do wdrażania instrumentu RLKS w regionach, która została opracowana z wykorzystaniem wyników ankiety przeprowadzonej we wszystkich samorządach wojewódzkich (SW). Pytania ankietowe dotyczyły m. in.: liczby podpisanych umów ramowych, stanu zaawansowania procesu zatwierdzania przez SW procedur i innych dokumentów przedstawianych przez LGD, kwestii potwierdzenia przez LGD członkostwa wszystkich gmin objętych obszarem LSR, a także uruchomionych i planowanych naborów wniosków.

· Prezentacja II stanowi załącznik nr 6 do Protokołu.
Członkowie Podkomitetu zaproponowali uzupełnienie prezentacji – na podstawie przekazanych danych - o informacje nt. prowadzonych i planowanych naborów w podziale na poszczególne fundusze. Uzupełniona prezentacja zostanie przesłana członkom i obserwatorom Podkomitetu, a także umieszczona na stronie Podkomitetu.

Ad. 4

Pani Anna Sulińska-Wójcik, Przewodnicząca grupy roboczej ds. horyzontalnych przekazała informacje na temat wkładu Grupy w prace nad Wytycznymi w zakresie niektórych zasad
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dokonywania wyboru operacji lub grantobiorców przez lokalne grupy działania, opracowanych przez MRiRW i MFiPR. W wyniku uwag członków Grupy zapisy projektu wytycznych zostały doprecyzowane m. in.: w obszarze konfliktu interesów, czy udziału pracowników biura LGD w procesie weryfikacji formalnej wniosków o dofinansowanie.

Projekt wytycznych, z uwzględnionymi uwagami, zostanie przesłany członkom Podkomitetu, a następnie zostanie skierowany do kolejnych etapów oficjalnej procedury prowadzącej do zatwierdzenia dokumentu.

Ponadto Przewodnicząca Grupy roboczej zapowiedziała, że kolejnym tematem prac Grupy, będzie kwestia rozliczania projektów metodą kosztów uproszczonych.

Następnie pan Grzegorz Wirtek, Przewodniczący Grupy roboczej ds. monitorowania

i sprawozdawczości omówił aktualny stan prac Grupy. Członkowie Grupy przygotowali bazę z danymi o LGD – źródłem danych były m. in.: informacje otrzymane z Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, a także z Centrum Doradztwa Rolniczego. W najbliższym czasie baza zostanie jeszcze uzupełniona o wskaźniki rezultatu.

W tym kontekście głos zabrał pan Michał Kret z MRiRW, przedstawiając narzędzie Microsoft dashboard, użyte do wizualizacji danych liczbowych o LGD.

Drugim zagadnieniem, nad którym pracuje Grupa robocza ds. monitorowania

i sprawozdawczości jest uproszczenie sprawozdania rocznego z realizacji LSR. Złożenie sprawozdania rocznego jest obowiązkiem wynikającym z zapisów umowy ramowej. Członkowie Grupy dążą do uproszczenia wzoru sprawozdania, w związku z tym w najbliższym czasie przygotują krótką ankietę w tym zakresie, która zostanie rozesłana członkom Podkomitetu ds. RLKS.

Następnym, planowanym tematem do dyskusji w ramach prac grupy będzie wypracowanie spójnego stanowiska dot. kwestii ewaluacji LSR.

Ad. 5

W ramach punktu dot. spraw różnych, zostały poruszone następujące kwestie:

· Zasady realizacji instrumentów terytorialnych w Polsce w perspektywie finansowej UE na lata 2021-2027 zostaną w najbliższym czasie uzupełnione o treści z materiałów wypracowanych przez grupy robocze i przyjętych uchwałami Podkomitetu ds. RLKS,
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a następnie zostaną skierowane do akceptacji Minister Funduszy i Polityki Regionalnej;

· trwają przygotowania do wyboru realizatora cyklu szkoleń dla LGD z tematu konfliktu interesów i dostępności;
· propozycja ze strony województw dotycząca przeanalizowania w ramach prac grup roboczych adekwatności wymogów wynikających z ogólnie obowiązujących przepisów do specyfiki projektów RLKS:
wymóg z wytycznych dot. zbierania dokumentów i danych wz. zarządzania LSR (np. o uczestnikach programów i podmiotach objętych wsparciem gromadzonych w CST, szczegółowego harmonogramu wsparcia) [Woj. Podkarpackie],

obowiązek przygotowania studium wykonalności dla projektów inwestycyjnych [Woj. Pomorskie].

Ad. 6

Na zakończenie V posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS głos zabrał Matthieu Hornung, przedstawiciel Dyrekcji Generalnej ds. Polityki Regionalnej, który przedstawił się członkom Podkomitetu jako nowy opiekun w DG REGIO obszaru wymiar terytorialny polityki spójności.

Pani Anna Sulińska-Wójcik podsumowała tematy poruszane na spotkaniu, podziękowała zebranym za aktywny udział i zamknęła obrady Podkomitetu.

Zatwierdzam

Piotr Zygadło

Dyrektor Departamentu

Programów Regionalnych

Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej

Przewodniczący Podkomitetu ds. RLKS

/podpisano elektronicznie/
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Załączniki

· Załącznik nr 1. Lista obecności
· Załącznik nr 2. Agenda V posiedzenia Podkomitetu ds. RLKS
· Załącznik nr 3. Prezentacja I_Zasady informacyjno-promocyjne dla RLKS
· Załącznik nr 4. Uchwała nr 2/2024 Podkomitetu do spraw rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność w sprawie przyjęcia Zasad informacyjno-promocyjnych dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez
Społeczność

· Załącznik nr 5. Załącznik do Uchwały nr 2/2024 – Zasady informacyjno-promocyjne dla wielofunduszowego instrumentu Rozwój Lokalny Kierowany przez Społeczność
· Załącznik nr 6. Prezentacja II_Przygotowanie do wdrażania RLKS
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