Kwartalnik Prosto i kropka – nr 21 (czerwiec 2024 r.) 
W lewym górnym rogu logo „Prosto i kropka” oraz „newsletter”. Po prawej stronie zdjęcie, które przedstawia księgę Deklaracji prostego języka. Na belce podpis: nr 21 (czerwiec 2024 r.) 
 
Konkurs dla miłośników prostego języka 
Zakończyliśmy konkurs dla miłośników prostego języka. Dziękujemy za wszystkie nadesłane prace. Teraz oceniamy zgłoszenia, aby wyłonić zwycięzców. Nie możecie się doczekać, aby poznać wyniki konkursu? Ogłosimy je podczas VI Forum Prostego Języka w październiku. Dowiemy się wtedy, kto wygrał w kategoriach: Trener, Autor i Innowator. 
Wybierzemy najlepsze działania, które pomagają w upraszczaniu języka w instytucjach Funduszy Europejskich i innych instytucjach publicznych. W każdej kategorii czekają atrakcyjne nagrody. Trener, autor, innowator otrzymają po 5 tys. zł (zespół innowatorów może wygrać 15 tys. zł). Dziękujemy za wszystkie zgłoszenia i zaangażowanie w promowanie prostego języka. Dzięki Wam komunikacja w instytucjach publicznych staje się lepsza i prostsza. Życzymy powodzenia wszystkim uczestnikom! 
Siła prostego języka 
Mamy nadzieję, że do udziału w naszym Forum zachęciliśmy nie tylko uczestników konkursu. Jeśli jesteście ciekawi, o czym mówiliśmy w ubiegłym roku, zapraszamy do obejrzenia filmu. 
Zobacz relację z ostatniego Forum

Warszawianin czy warszawianin, półżartem czy pół serio?
Zmiany mają uprościć i ujednolicić pisownię. Dzięki temu zasady będą prostsze, a liczba błędów językowych się zmniejszy. Piszący będą mogli skupić się na treści, a nie na skomplikowanych zasadach ortografii.

Zmiany, o których zdecydowała RJP, nie dotyczą usunięcia „h”, „ó”i „rz”, lecz pisowni łącznej, rozłącznej i z łącznikiem oraz małą i wielką literą. Wynikają one z potrzeby ujednolicenia lub uproszczenia zasad, a czasami wręcz usankcjonowania tego, co jest już w użyciu. – prof. Katarzyna Kłosińska, przewodnicząca Rady Języka Polskiego (źródło: pap.pl)
Rada wprowadziła także łączną pisownię członu pół- w wyrażeniach: półzabawa, półnauka, półżartem, półserio, półspał, półczuwał oraz pisownię z łącznikiem w połączeniach typu: pół-Polka, pół-Francuzka (odniesioną do jednej osoby). Więcej informacji o zmianach w komunikacie RJP.

Forum Prostego Języka już w październiku
Zapraszamy na Forum Prostego Języka, które planujemy 10 października 2024 roku. To doskonała okazja do rozmowy o prostym języku i o tym, jak skutecznie się komunikować. 
Podczas spotkania porozmawiamy o wyzwaniach, nowych trendach i doświadczeniach związanych z prostym językiem. Spotkamy się z językoznawcami, ekspertami komunikacji i praktykami z firm i urzędów, którzy na co dzień stosują zasady prostego języka. 
Zaprezentujemy także najciekawsze praktyki w promowaniu prostego języka.
Szczegóły opublikujemy w Portalu Funduszy Europejskich.
Do zobaczenia!

Kongres Efektywnej Komunikacji
Jasno myśleć, mówić i pisać? Fundacja Języka Polskiego zorganizowała w październiku 2023 roku pierwszą edycję Kongresu Efektywnej Komunikacji. To wydarzenie dla wszystkich, którzy zajmują się i interesują się prostym językiem, efektywną komunikacją oraz dostępnością informacyjno-komunikacyjną. 

W ubiegłym roku wzięliśmy udział w debacie „Prosty język - teraźniejszość. Źródła, praktyka, krytyka”. Nasza ministerialna koleżanka Anna Szybalska-Idzik mówiła o promocji prostego języka i upraszaniu tekstów o Funduszach Europejskich. Kolejne panele dyskusyjne dotyczyły m.in. komunikacji w czasach botów oraz prostego języka w różnych obszarach: bankowości, ubezpieczeń, medycyny czy tekstów prawnych. Podczas drugiego dnia wydarzenia odbywały się warsztaty.
Tak było rok temu, a o czym i kiedy posłuchamy w tym roku? Sięgnijcie po Wasze kalendarze, ponieważ następną edycję wydarzenia organizatorzy zaplanowali 29 i 30 października 2024 roku. Polecamy!
Więcej informacji

Szkolenia z prostego języka
W Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej bardzo ważne są szkolenia z prostego języka. Chcemy, aby nasi pracownicy potrafili komunikować się jasno i zrozumiale.
Od początku roku przeszkoliliśmy ponad 200 osób, w tym 85 osób, które tworzą materiały informacyjne. Dzięki temu nasi pracownicy lepiej piszą i mówią, a odbiorcy łatwiej rozumieją nasze komunikaty. 
Naszym doświadczeniem dzielimy się również z innymi instytucjami. W naszych szkoleniach zewnętrznych wzięło udział 461 osób. Szkoliliśmy m.in. przedstawicieli Sieci Badawczej Łukasiewicz, Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Kielcach i Narodowego Instytutu Samorządu Terytorialnego.
Służba cywilna
Na urzędników czekają również szkolenia e-learningowe w serwisie KPRM (Kancelaria Prezesa Rady Ministrów). Jeśli pracujesz w służbie cywilnej, możesz wziąć udział w szkoleniach z prostego języka i skutecznej komunikacji. Wystarczy zalogować się do serwisu, aby przejrzeć ofertę szkoleń i wybrać odpowiedni kurs.
Więcej informacji

PrzySłowie: Jak zmienić język pism urzędowych 

PrzySłowie – to tytuł podcastów w Trójce Polskiego Radia. Prowadzi je Mateusz Adamczyk. Rozmawia z zaproszonymi gośćmi o sile słów, o języku, polszczyźnie, komunikacji. O to, jak zmienić język pism urzędowych, zapytał dr Monikę Kresę z Uniwersytetu Warszawskiego.
Seria niezrozumiałych pism, wniosków, listów bądź innego typu dokumentów. Jak poprawić język pism urzędowych? Można je uprościć, jeśli skorzystamy z zasad prostej polszczyzny. Posłuchaj, po które rozwiązania sięgają urzędnicy.
Posłuchaj podcastu

Dobry styl i prosty język 

Rządowe Centrum Legislacji opublikowało poradnik: Poprawność językowa w aktach prawnych. Powstał on głównie dla legislatorów, czyli osób, które opracowują przepisy. Jednak autorzy innych tekstów też w znajdą w nim dużo przydatnych wskazówek.
Podręcznik opisuje w jasny, zrozumiały sposób zasady językowe i prezentuje liczne przykłady. Jeden z rozdziałów dotyczy zasad prostej polszczyzny. Przeczytasz w nim np. o cechach dobrego stylu i prostym języku. Publikacja powstała w efekcie projektu dofinansowanego z Funduszy Europejskich.
Więcej informacji

Ostatnia strona Newslettera, Dane kontaktowe redakcji
Chcesz: 
· zapytać o prosty język  
· pochwalić się dobrą praktyką 
· podzielić się z nami Twoją opinią? 

Skontaktuj się z nami! 
e-mail: prosty.jezyk@mfipr.gov.pl  
tel. 22 273 74 00 

Departament Promocji Funduszy Europejskich 
Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej 
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/prosty_jezyk
 
 
