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Opis zmian Szczegółowego Opisu Priorytetów Programu Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027 (SZOP FEP 2021-2027)


Do dokumentu (w porównaniu do wersji SZOP.FEPK.013 przyjętej przez Zarząd Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie w dniu 20 stycznia 2025 r.) wprowadzono wyłącznie zmiany w zakresie:

EFRR
· Priorytet 2 Energia i środowisko
· [bookmark: _Hlk193358322]Działanie FEPK.02.01 Poprawa jakości powietrza – dotacja:

[bookmark: _Hlk192677119]Usunięcie limitu nr 17 z SZOP, tj. „jeden podmiot uprawniony do ubiegania się o wsparcie może być w danym naborze samodzielnym wnioskodawcą lub liderem lub partnerem wyłącznie w jednym projekcie”, w związku z planowanym w kwietniu 2025r. naborem wniosków w ramach Działania FEPK.02.01 Poprawa jakości powietrza – dotacja, typ projektów: modernizacja nieefektywnych systemów ciepłowniczych.
Biorąc pod uwagę obecny etap wdrażania FEP 2021-2027 oraz występujące w Działaniu FEPK.02.01 znaczne, niewykorzystane środki, zasadne jest w ramach naboru dla nieefektywnych systemów ciepłowniczych, umożliwienie podmiotom aplikowania o wsparcie większej liczby projektów.

· [bookmark: _Hlk195163681]Działanie FEPK.02.02 Poprawa jakości powietrza – IF
· [bookmark: _Hlk193369319]Działanie FEPK.02.04 Odnawialne źródła energii  – IF

W związku z aktualizacją dokumentu: Linia demarkacyjna: Podział interwencji i zasad wdrażania programów krajowych i regionalnych w perspektywie finansowej na lata 2021-2027, zatwierdzonego dnia 23 lutego 2025r., zasadne jest umożliwienie wsparcia w Działaniu FEPK.02.02 Poprawa jakości powietrza – IF dla spółdzielni mieszkaniowych (nie tylko dla wspólnot jak dotychczas) oraz w Działaniu FEPK.02.04 Odnawialne źródła energii  – IF umożliwienie interwencji w zakresie OZE w ramach instrumentów finansowych bez konieczności ograniczenia się do małych mocy. Z zasady tej zostaną wyłączone projekty w zakresie biomasy i biogazu, które będą wspierane na dotychczasowych warunkach. Warunki wsparcia dla spółdzielni mieszkaniowych oraz dla “uwolnionych mocy” OZE, nie mogą być korzystniejsze od tych proponowanych w programie FEnIKS.
Dodatkowo, w Działaniu FEPK.02.02 Poprawa jakości powietrza – IF, oznaczono zakres prac dotyczących modernizacji oświetlenia ulicznego na energooszczędne jako katalogu otwartego.

· Priorytet 5 Przyjazna przestrzeń społeczna
· Działanie FEPK.05.06 Szlaki turystyczne: 
· dostosowanie zapisów obejmujących zakres rzeczowy projektu do zaktualizowanej karty propozycji projektu realizowanego w sposób niekonkurencyjny; 
· wprowadzenie limitu do wysokości 10% obejmującego promocję produktu turystycznego w ramach projektu dotyczącego Głównego Szlaku Beskidzkiego; 
· zaktualizowanie krajowej podstawy prawnej dotyczącej pomocy publicznej;
· dodanie wskaźnika produktu „Liczba przeprowadzonych kompleksowych kampanii informacyjno-edukacyjnych oraz promocyjnych”.  
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